

Приветственное слово на Рождественских чтениях «Александр Невский: Запад и Восток, историческая память народа»

Добрый день, участники и гости муниципального этапа XXIX Международных Рождественских Образовательных Чтений «Александр Невский: Запад и Восток, историческая память народа», меня зовут Беляева Елена Петровна, я педагог-организатор МКОУ ДО-Доме детского творчества.

Слайд 1 (название)

*В этом году чтения посвящены одной из наиболее значимых фигур в истории России – **Александру Невскому**. Он занимает особое место в исторической памяти народа, несмотря на то, что жил восемь веков назад. **Александр Невский** вошел в нашу историю не только как талантливый военачальник, но и как мудрый правитель, защищающий свой народ и государство в долгосрочной перспективе.*

*В своём выступлении по теме: «**Храмы, часовни, монастыри во имя святого Александра Невского на Урале и в России**» хотелось показать пример **Александра Невского**, который показывает, как важны для общества и государства способность к диалогу и взаимопониманию с другими народами и конфессиями, умение выстраивать добрососедские отношения, при этом твердо и неуклонно отстаивая интересы своего народа, своей страны и государства.*

*Путь **Александра Невского** – это не только великое прошлое, но прежде всего будущее России. В теме сегодняшних чтений говорится о Западе и Востоке не просто как о частях света, но как о культурных феноменах, подчеркивает многонациональность и поликонфессиональность нашей страны.*

Издавна Россия строилась как государство, которое объединяло вокруг русского языка и русской культуры множество народов.

Сила России – в дружбе, мире и согласии представителей всех народов и конфессий, для которых Россия – это общая великая Родина.

Органы государственной власти нашего региона уделяют самое пристальное внимание вопросам гармонизации межнациональных и межконфессиональных отношений, воспитанию взаимного уважения жителей Среднего Урала различного этнического происхождения и религиозно-мировоззренческих убеждений.

Нашим абсолютным приоритетом является воспитание у подростков патриотизма, ощущения принадлежности к единому народу России,

уважения к своим соотечественникам всех национальностей и вероисповеданий.

Слайд 2 (картина)

«Святой благоверный великий князь **Александр Невский** был храбрым воином, талантливым полководцем, защитником Руси, хранителем православной веры и молитвенником за русский народ.

Как полководец он по праву считается одним из великих, потому что за всю жизнь не проиграл ни одного сражения. Как правитель Руси он не менее велик, ибо во времена монгольского нашествия сумел сохранить для России Новгородские земли.

Слайд 3 (текст)

Его образ актуален для России и сегодня, спустя восемь веков... Вся государственная, политическая, международная деятельность **Александра Невского** определялась его искренней любовью к своему народу и преданностью вере отцов. Эти ценности носят вневременный характер для любой нации.

Александр Невский не только защитил наше Отечество от нашествия Запада, но и сумел выстроить такие отношения с Ордой, которые обеспечивали сохранение Руси от постоянных набегов кочевников. Это потребовало от него огромной мудрости, дипломатического такта, способности идти против течения. Подвиг Александра Невского – не только на Чудском озере и на Неве, но и там, в Орде, где ему удалось склонить на свою сторону хана и, что самое главное, заручиться его поддержкой.

...Он был одним из тех, кто заложил основы нашего государства, ставшего общим домом как для православных, так и для представителей других традиционных религий – мусульман, буддистов, иудеев.

Слайд 4 (картина, текст)

В условиях постоянно нарастающей международной напряжённости, информационной агрессии и санкционного давления на РФ со стороны стран коллективного Запада актуальность популяризации и широкого освещения деятельности **Александра Невского** сложно переоценить.

Между задачами, решавшимися **Александром Невским**, и проблемами, стоящими перед современной Россией, обнаруживаются прямые параллели. Как и 800 лет назад, Российское государство вынуждено отвечать на вызовы навязываемых извне ценностных установок, укреплять моральный дух, патриотизм, военно-политическое влияние, государственность.

«Без Божия повеления не было бы княжения его», – сообщает летопись.

Политическая интуиция молодого князя подсказала ему правильное решение, отказаться от призрачной помощи против монголов Запада, которую на определенных условиях предлагал папа Иннокентий IV. Было очевидно, что договоры с Западом не могут привести к положительному результату. В начале XIII века европейские правители обнажили свои истинные намерения, когда вместо освобождения от неверных Святой Земли, в 1204 году они захватили православный Константинополь.

Александр будет противостоять любым попыткам западных соседей воспользоваться монгольским нашествием и завладеть русскими землями.

*В 1240 году он разобьет шведов на Неве, и за эту блистательную победу получит наименование **Невский**, в 1241 году Александр Ярославич выбьет оккупантов из Копорья, в 1242 году – из Пскова и разгромит войско Ливонского ордена и Дерптского епископа на льду Чудского озера.*

Обезопасив западные границы Руси, князь **Александр Ярославич** принялся за дела на востоке. Он четыре раза ездил в Орду, чтобы заручиться поддержкой хана. Военным способом восточный вопрос было решить невозможно, силы кочевников значительно превосходили силы русских, поэтому **Александр Ярославич** выбрал дипломатический путь. Взвешенная политика **Александра Невского** уберегла русское православие от мутации...

По оценке историка Георгия Вернадского, благодаря сохранившемуся православию «как нравственно-политической силы русского народа» было возможно возникновение Русского царства.

Русская Православная Церковь, высоко оценивая жизненный подвиг великого князя Александра Невского, прославила его в лике святых.

Слайд 5 (лик иконы) – читать можно с экрана

Александр Невский был не только великим полководцем, но и дипломатом, много сделавшим для России, поэтому многие храмы и часовни названы в его честь.

Слайд 6 (Александро-Невский собор в Москве)

А сейчас хочется сказать несколько слов о соборах и храмах, которые были и есть в России. *(Есть храмы с именем А.Н., а есть в которых есть вложения в престол мощей А.Н.)*

Уже в ранней Церкви явилась традиция положения мощей под престолами. С VIII века (7-е Правило Седьмого Вселенского Собора) вложение мощей стало обязательной частью чина освящения храма.

Александро-Невский собор в Москве

Крупнейший из соборов **Александра Невского**, построенных на территории Российской империи. Второй по величине исторический храм Москвы после Храма Христа Спасителя.

Слайд 7 (Свято-Троицкая Александро-Невская лавра)

Когда Петр I распорядился строить здесь **Александро-Невский** монастырь на предполагаемом месте победы в 1240 г. войск св. князя **Александра Невского** над шведами в Невской битве.

Слайд 8 (Кафедральный собор Александра Невского в Петрозаводске)

Храм построен на пожертвования мастеровых Александровского завода.

Слайд 9 (Собор Александра Невского в Ялте)

Строительство собора было неразрывно связано с российским императорским домом, покровителем которого считался святой **Александр Невский**.

Слайд 10 (Собор Александра Невского — русский православный собор в Нижнем Новгороде)

Слайд 11 (Церковь Александра Невского в Донецке)

Слайд 12 (Храм святого благоверного великого князя Александра Невского г. Славянск–на-Кубани)

Слайд 13, 14 (А так же храмы и соборы, которые находятся в союзных с Россией республиках)

Слайд 15- 24 (А так же храмы и соборы, которые находятся за пределами России)

(Церковь Александра Невского в Риге)

В целом эта церковь представляет собой мемориал победы в Отечественной войне, а частным образом имя **Александра Невского** она получила, потому что этот святой являлся покровителем Александра I (одержавшего победу над армией захватчика) и всей царской фамилии.

Слайды с 16 по 24 (зарубежные)

Слайд 25 (сколько всего храмов по России)

Слайд 26 (по 10 регионам)

Слайд с 27 по 32 (а теперь некоторые храмы по Свердловской области)

Названия можно читать с экрана

Слайд 33 (завершающие слова)

Пожалуй, не сосчитать сколько всего в мире в самых разных уголках нашей планеты, в больших и малых городах стоят храмы в честь Великого князя **Александра Невского**, некогда защитившего русскую землю от врагов. Эти храмы, церкви и часовни - наследие всех православных людей.

Слайд 34 СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ